八年级科学学业检测试卷      2006.12
一、选择题（每小题2分，共40分）

1、亲爱的同学们经过半学期多的学习，你一定有许多收获和心得。请你将它展示出来，与老师、父母、同学一起分享。现在请拿起钢笔或圆珠笔来答题，关于在答题过程中钢笔或圆珠笔中墨水的几个量中保持不变的是（  ）
A、重力      B、质量      C、密度      D、体积   
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2、为提醒广大公民注意节约用水，国家制定了“节水徽记”，下列哪个图案是(     )

3、温州气象台昨晚发布天气预报：“明天多云到阴，局部有小雨，温度：9—16℃ ，东北风4－5级，阵风6级。……”对于这则预报下列说法错误的是

A.东北风是通过风向标测得　　　　　　　B.阵风6级通过风速仪测得

C.温度14－23℃是通过温度计测得　　　 D.明天多云到阴属于气候
4、由于太阳辐射在地球表面的分布不均匀，使得纬度位置成为影响气候的基本因素，尤其是对温度的影响，下列关于海洋表层平均温度按纬度分布的示意图中，正确的是（横坐标表示纬度，纵坐标表示温度）
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5、在影视中常见“房屋”倒塌、“重物”落下，将演员砸成“重伤”的镜头，制成这些“重物”的道具的材料是用（  ）                                                

A、密度比实物大的材料做成的  B、密度比实物小的材料做成的 
C、密度与实物相等的材料做成的  D、密度与实物相近的材料做成的
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6、如图15展示了日常生活或生产技术中的四种情境，其中哪种情境运用了增大压强的知识？                                                （      ）
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7、5月11日-17日是全国城市节约用水宣传周。市里有关部门呼吁市民“像北方缺水城市一样珍惜水资源”。下列做法中有利于节约用水的是               （      ）

A、洗脸、刷牙时，不间断地放水    　　    B、洗澡擦肥皂时不关喷头，任水流淌

C、洗菜、淘米的水用来浇花、拖地、冲厕所  D、任由水龙头漏水而不及时修理

8、对于下列几种动物的形态牲或生活习性，某同学试图从科学的角度给予解释其中错误的是（   ）
A．骆驼的蹄与地面的接触面积较大可以减小对地面的压力，使其在沙漠中行走自如

B．“蜻蜓低飞，不雨也阴”说明空气湿度大。

C．深水里的海鱼，捕到岸上时会死掉，主要原因是水面上的压强比深水处小得多
D．炎热夏天，狗伸出舌头加快呼吸，这样有利于散热，适应高温环境。
9、空气质量好坏直接关系人的健康生活。以下是国家关于空气污染指数与质量级别、质量状况的对应关系表。温州市2006年12月15日的空气污染指数为56－76，根据以上信息判断温州市当天的空气质量级别和空气质量状况分别是（   ）
	污染指数
	50以下
	51－100
	101－200
	201－300
	300以上

	质量级别
	Ⅰ
	Ⅱ
	Ⅲ
	Ⅳ
	V

	质量状况
	好
	良好
	轻度污染
	中度污染
	重度污染


A. Ⅰ级好


B. Ⅱ级良好


C. Ⅲ级轻度污染

D. V级重度污染

10、如图为各种植被的水土流失情况，据图可知水土保持能力最强的植被是（   ）

A、原生林       B、草原      C、玉米田      D、裸露的休耕地
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11、2002年11月6日上午9时48分，长江三峡实现截流。大自然4000万年造化而成的长江三峡景观，由此被人的力量改变。 此次截流的成功标志着三峡工程建设进入了三期围堰工程，三期围堰建成之后，大坝才能蓄水，船闸才能通航，巨大的水轮发电机才能运转发电。假如你是大坝的设计师，你认为大坝的横截面如下列哪图所示最为科学（    ）
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12、某人饮酒过量走路摇晃，站立不稳。说明酒精麻醉了脑的哪一个部位　(    )
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A、小脑          B、大脑        C、脑干          D、脑神经
13、将一支密度计分别放入两种不同的液体中，如图所示。若两种液体的密    度分别ρ甲、ρ乙，静止时密度计所受浮力分别为F甲、F乙，则 （   ）
A．ρ甲<ρ乙    F甲＝F乙        B．ρ甲<ρ乙    F甲> F乙
C．ρ甲>ρ乙    F甲< F乙        D．ρ甲>ρ乙    F甲＝F乙
14、如图所示，人或动物的行为属于先天性行为的是（　　）
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　①婴儿吮奶　　　    ②　蜜蜂筑巢　　　　  ③　蜘蛛结网　　　  　④海狮表演

  　A、　①②③④
   B、①②④　
C、②③④

D、①②③

15、近年探测火星形成一个热潮，相继有“火星快车”“机遇号”“勇气号”飞临火星上空和登陆火星，使人们对火星的认识有了很大提高。火星上大气的主要成分是二氧化碳（95%）还有少量氮气、氩气，大气压6-7百帕，火星有自转和公转，火星上温度极低，为-5℃到-90℃之间，火星上己发现有液态水存在过的证据。根据以上情况下列说法正确的是（     ）

A、声音在火星大气中无法传播    B、火星大气与地球大气成分相似
C、火星上可能存在生命          D、火星上不会形成风

[image: image21.png]e e &
s et ~
A\ N = T\



16、下列现象中能说明气体的压强跟流速有关的是                  （    ）         

	  实验处理
	心率(次／分)

	    正常时
	    90

	仅阻断A神经
	    180

	仅阻断B神经
	    70


17、兔的心脏受A、B二种神经支配，某学者为了研究A、B 二种神经对心率的影响，设计了如下实验：先测定正常情况下兔的心率，然后分别测定阻断A神经或B神经后的心率．实验结果如下表所示，据表所作的推测正确的是（  ）
A．A、B两种神经作用相同，都是减缓心率
B．A神经作用是促进心跳加快，B神经作用是减缓心率

C．A神经作用是促进心跳加快，B神经对心率没有明显影响
D．A神经作用是减缓心率，B神经作用是促进心跳加快
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18、先在溢水杯中装满水（水面与溢水口齐平），然后放入一块重为2牛的木块，溢出的水全部用小烧杯接住（如图所示）。则（  ）
A溢水杯底部受到水的压强增大，小烧杯中水的重力大于2牛

B溢水杯底部受到水的压强减小，小烧杯中水的重力小于2牛

C溢水杯底部受到水的压强不变，小烧杯中水的重力等于2牛
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D溢水杯底部受到水的压强增大，小烧杯中水的重力小于2牛

19、某同学用三块相同的海绵和几块相同的砖做了一次
实验，从中探索压强跟压力、受力面积的关系，如图所
示：其中最能说明压强跟受力面积关系的两个图是（    ）

 A.甲和乙图      B.甲和丙图      C.乙和丙图      D.任意两图均可
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20、金鱼缸中小金鱼口中吐出的小气泡，在升至水面的过程中

  发生如图所示的变化，则下列说法正确的是：（     ）
 A．小气泡受到的重力越来越小  B．小气泡受到水的压强越来越小

 C．小气泡受到的浮力越来越小  D．以上说法都不正确                
二、简答题（每空格1分，共26分）
21、一气象站一天中测得以下几个时间段的气温，试回答下列问题：

	时间
	0时
	2时
	4时
	6时
	8时
	10时
	12时
	14时
	16时
	18时
	20时
	22时

	温度（℃）
	12.2
	10.4
	9.4
	11.1
	12.0
	17.6
	18.5
	22.4
	20.5
	18.1
	14.4
	13.9


当地的气温的最高值出现在            时，这一天中的最大温差为            ℃
22、水的密度是1.0×103千克/米3，表示的意义是                                。市场上出售一种“金龙鱼”牌食用调和油，其中一瓶标有“2kg/2714ml”字样，该油的密度是________克/厘米3。

23、有专家认为，对于现代生活给人们带来的紧张症，可用漂浮疗法减轻症状：在漂浮池内放人一定深度的水，再加人适量的__________（请选“食盐”或“酒精”）后，人进入池内就能漂浮。当质量为50千克的小明在池内漂浮时，受到的浮力为_______牛
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24、1654年，马德堡市市长奥托•格里克公开表演了一个著名的实验。他将两个直径为30多厘米的空心铜球紧贴在一起，用抽气机抽出球内的空气，然后让马向相反的方向拉两个半球。直到两边的马各增加到8匹时，才把半球拉开，这就是历史上著名的第一次向世人证明大气压存在而且值很大的著名实验是                       实验。1标准大气压的数值为____________帕。

25、读右方某北半球地区天气图，并回答下列问题：
（1）甲地在_________气压控制下。
（2）乙地附近活动的锋面是冷锋，该锋面在乙地过境后，
乙地的气温将_________（填“升高”或“降低”）。
26、“孤帆一片日边来”，唐朝大诗人李白的这句诗似乎是为今        天的太阳帆吟诵的。现代科学发现，光对被照射物体确实具有力的作用，科学家正力图用这一原理制造“太阳帆”，用它为太空飞船提供动力，以实现星际旅行。吹动太阳帆的“风”，不再是吹动普通风帆的气流，而是太阳光形成的“光子流”。研究表明，在地球附近，一个正对着太阳的面积为1.0×106 米2的平整光亮表面，受到的太阳光的压力约为9 牛。太 阳光对这个平面的压强为_____帕。
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27、如图所示容器中间用隔板分成左右两部分，隔板上有一圆孔用薄膜封闭。

(1)若容器左右两部分分别注入密度相同的液体，右侧的液面比左侧的液面高，
薄膜向左突起，由此说明液体的压强与             因素有关。

(2)若容器左右两部分分别注入密度不同的液体，右侧的液面与左侧的液面等
高，薄膜发生形变，由此说明液体压强与            因素有关。
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28、已知硝酸钾的溶解度随温度的升高而增大。一木块   漂浮于50℃的硝酸钾饱和溶液中，当温度改变时（不考虑由此引起的木块和溶液体积的变化），木块排开液体的体积（V排）随时间（t）发生了如图所示的变化。由此推测出温度的改变方式是       （填“升温”或“降温”），同时观察到烧杯底部硝酸钾晶体      （填“增多”或“减少”）。
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29、根据右图a物质的溶解度曲线，回答下列问题。

(1)在30℃时，将30g的a物质放人l00g的水中并充分搅拌，
得到的溶液是          (填“饱和”或“不饱和”) 溶液。

 (2)写出一种将a物质的不饱和溶液变成饱和溶液的方法：     。

30、如图，进行如下实验：
（1）将胚芽的尖端切下放在琼脂甲上，几小时后移去 胚芽尖端，从      琼脂甲上取下一小块放[image: image29.png]


在切去尖端的胚芽切面一侧，结果出现的现象是胚芽向放琼脂块一侧生长。
（2）乙是没有接触过胚芽尖端的琼脂，将其放在切去尖端的胚芽切面一侧，结果出现的现象是胚芽不生长。
（3）这一实验是荷兰科学家        最先进行的。本实验可以得出的结论是                                    。
31、如图所示是给病人输液用的氯化钠注射溶液的标签(部分文字)。 
	    氯化钠注射溶液

	[规格]500mL：4．5g

	[适应症]各种原因所致的失水等
[用法]静脉滴注
 0．9％    500mL


(1)要配制500 毫升这种注射溶液(密度为1克／厘米3)，需氯化钠         克 ，水    毫升。
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(2) 如图是某学生用氯化钠（符号为NaCl）固体和水配制500g 0．9％氯化钠溶液的部分操作过程，该同学在称量氯化钠时，先在两个托盘上各放一张质量相同的纸 ，然后把药品直接放在纸上称量。写出操作中的一处错误之处：                  .     
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32、台湾是我国不可分割的领土，右图为台湾岛的剖面示意图，
图中山脉为台湾山脉，请根据图回答下列问题：

⑴A、C两地中气温较低的是               

⑵A、B两地年降水量哪处多    　          　　  .
33、小明的爸爸科学方法种植马铃薯喜获丰收，共收了12吨，并准备将这些马铃薯的密度确定收购价格，小明用所学的知识测定马铃薯的质量为68.4克（已切成小块），再将这些马铃薯倒入盛有40毫升水的量筒，量筒中的水面升到100毫升。

	马铃薯密度（克/厘米3）
	1.08
	1.10
	1.12
	1.14
	1.15

	马铃薯中淀粉的质量分数（%）
	14.0
	18.0
	22.5
	25.4
	29.0

	收购价（元/千克）
	0.50
	0.60
	0.70
	0.80
	1.00


问：（1）分析厂方收购马铃薯的价格表，你能得出的结论是 _____________________。

（2）小明家卖掉这些马铃薯将有多少元收入？_________。
三、科学探究题（每空格2分，共20分）
34、请你阅读下面的文章：

小丽在研究一定质量的气体的压强时，想到了这样一个问题：如果将这些气体的体积保持不变，它的压强会不会随着温度的变化而变化呢？针对这一问题，她经过思考，提出了两种猜想：

（1）这些气体在体积不变时，温度越高，压强越大。

（2）这些气体在体积不变时，温度越高，压强越小。

究竟哪一种猜想是正确的呢？小丽进行了如下的实验：

在烧瓶中封入一定质量的某种气体，烧瓶的一端连接在压强计上。将烧瓶放入水中，利用温度计可以测得水的温度，也就是瓶中气体的温度。给水槽中的水加热，通过不断调整压强计以保持瓶中气体的体积不变，并利用温度计和压强计每隔一段时间记录瓶中气体的温度值及相应的压强值。经过一段时间，实验数据记录如下：

	气体的温度/℃
	20
	30
	40
	50
	……

	气体的压强/帕
	1.01×105
	1.03×105
	1.07×105
	1.1×105
	


小丽对上述数据进行了归纳分析，看出了在这种情况下，气体的压强与温度的某种关系。

小丽经过进一步思考，得出了一个初步的结论，并验证了自己哪种猜想是正确的。

根据你刚才的阅读，请回答下列问题：

（1）小丽得出的结论是                                                      。
（2）在夏天，小宝将自行车车胎中的气打得足足的，准备出去游玩。路上遇到同学小周，于是他就将自行车停放在烈日下，与小周聊天。正聊在兴头上，猛听见“砰”的一声巨响，车胎爆裂！这是怎么回事？请你用刚才探究出的结论解释一下。答：___________________。
35、某同学通过学习知道光从一种物质斜射入另一种物质时，它的传播的方向和速度均会发生变化。那光线与法线间的夹间的大小关系与它在这两种介质中的传播速度的大小关系是否有关呢？为了探究这一问题该同学以空气、水、玻璃作为光的传播介质。已知光在空气中传播速度最快，水中次之，玻璃中最慢。该同学用一束光在以上三种介质中作了三次实验，并获得了如图所示的实验结果。根据课本上有关光的折射定律的内容(光从空气斜射入其它透明物质中，折射角小于入射角。)，结合材料提供的信息和该实验的结果，你能否大胆地提出一个结论：                         。

36、为了研究保存时间和烹调对蔬菜维生素C（记作Vc）含量的影响，有人进行如下研究：

（1）将番茄在室温下储藏7天，每天进行一次Vc含量测定，结果如下：（见表一）；另外，对其他5种蔬菜在保存3天的前后的Vc含量也作了相应测定，结果如下：（见表二）。

（2）将几种蔬菜炒5分钟后，测定其Vc含量，并与未经烹调时的Vc含量进行比较，结果如下（见表三）
（表一）
	天数
番茄
	1天
	2天
	3天
	4天
	5天
	6天
	7天

	Vc含量
	29.49
	28.12
	27.01
	25.54
	23.43
	21.08
	18.72


（表二）

	条件
	青菜
	绿豆芽
	青辣椒
	红辣椒
	土豆

	当天测
	38.31
	8.10
	8.23
	101.32
	13.58

	3天后测
	33.57
	7.60
	7.93
	96.35
	12.38


( 表三)
	条件
	番茄
	青菜
	绿豆芽
	青辣椒
	红辣椒
	土豆

	未经烹调
	29.49
	38.31
	8.10
	8.23
	101.32
	13.58

	经烹调
	13.86
	8.88
	4.67
	4.98
	87.15
	5.47


请回答：
（1）你可得出蔬菜中VC含量随着储藏时间的延长怎样变化？                                
（2）从表三中你又可得出什么结论：                                      
（3）从提高的VC利用率角度考虑，你能对你的父母或其他人提出一条建议吗？         
37、某科学实验小组在做“酒精和水混合实验”中，得到表一所示实验数据，经计算处理后得到表二数据。表一　　　　　　　　　　　　　　表二　

	实验序号
	水的体积（毫升）
	酒精体积（毫升）
	混合前总体积（毫升）
	混合后总体积（毫升）

	1
	87.8
	12.2
	100
	98.8

	2
	66.2
	33.8
	100
	97.7

	3
	44.4
	55.6
	100
	96.4

	4
	16.7
	83.3
	100
	97.6

	5
	8.2
	91.8
	100
	98.5

	实验序号
	混合后减小的体积（毫升）
	混合液中酒精的质量分数（%）

	1
	1.2
	10

	2
	2.3
	20

	3
	3.6
	50

	4
	2.4
	80

	5
	1.5
	90


（1）根据表二数据，画出酒精和水混合后“减小的体积”随混合液中“酒精的质量分数”变化的曲线。

（2）根据表二提供的数据，可以得出：混合液中酒精的质量分数
为　   　%时，混合后体积减小得最明显。

38、人的指甲是不断长长的，但到底是由指甲的哪一部位长长的呢？
（1）某同学对此提出假设：“指甲长长可能是由指甲的根部不断长长而形成的”。由此他设计了如下实验方案：

①在指甲的中轴线上，按图所示涂上指甲油（指甲油比较难以擦去，可以在指甲上保持较长时间）。　

②半个月后，观察、测量并分析。如果该同学的假设是正确的，则应
观察到AB间的距离       （选填“增大”、“不变”或“缩短”）。
（2）对于指甲的生长你还想研究什么问题？                            。
四、分析计算题（6+4+4，共14分）
39、去冬今春，珠江三角洲持续干旱，导致地下水位下降，海水渗入导致“咸潮入侵”，珠江地下淡水变成，严重影响了当地人民的生产和生活。

（1）图中的①(②(③(④四个主要环节组成的水循环称为            。由于珠江三角洲地区降水减少，下渗到地下的水也相应减少，导致海水渗入。

（2）海水渗入后，各处地下水由于含盐量不同，其密度也会有所变化。某学生有两个猜想：猜想1：地下水的密度与离海岸的距离有关。猜想2：地下水的密度与离海平面的高度有关。为了探究猜想1，他分别在图中距海岸距离不同的A、B、C、D、E五个点汲取水样。五个采水点距海平面的高度应该     （填“相同”或“不相同”）。
（3）该学生算出各采水点水样的密度，绘出如右图所示曲线。根据曲线，你认为在海岸附近地下水的密度与离海岸的距离有什么关系？                               
40、如图，烧杯中盛有200克温度为20°C的水，一个横截面积为30厘米2，高为10厘米，重为1.47牛的木块漂浮在水中。

（1）要将烧杯中的水配成20°C的氯化钠饱和溶液，至少应加      克食盐。

（2）达到饱和后木块有2/5的体积浸入液体，求该食盐水密度。
不同温度下食盐的溶解度
	温度（°C）
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	溶解度（克）
	35.7
	35.8
	36.0
	36.3
	36.6
	37.0
	37.3


41、滑板运动已经成为都市青年最流行、最持久的时尚运动。如图所示一块滑板是由板面、滑板支架（滑板桥）和四只滑
板轮等部分组成，总质量为5kg；其中板面是由一块质量约
为4kg，体积约为5×10－3m3的复合材料组成。求：
（1）组成板面的复合材料密度。
（2）若四个滑板轮与水平地面的接触面积为8×10－4m2，
当一个质量为45kg的学生站在滑板上时，滑板
对水平地面的压强。(g取10N/Kg)
八年级科学学业检测答题卷      2006.12

一、选择题（每小题2分，共40分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、简答题（每空格1分，共26分）

21、                                            

22、                                                       
23、                                             
24、                                               
25、（1）                    （2）                   
26、                    
27、（1）                    （2）                   
28、                                                  
29、（1）                    （2）                                 
30、                                                                      

31、（1）                                   （2）                          
32、（1）                    （2）                    
33、（1）                                                 （2）            
三、科学探究题（每空格2分，共20分）
34、（1）                                                                    
   （2）                                                                    

35、                                                                        

36、（1）                                                                    
   （2）                                                                    

   （3）                                                                    

37、（1）          （2）              

38、（1）               （2）                                              
四、分析计算题（6+4+4，共14分）
39、（1）                        （2）                     

   （3）                                                                  
40、（1）              
41、
八年级科学学业检测参考答案       2006.12

一、选择题（每小题2分，共40分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	B
	D
	D
	B
	B
	C
	A
	B
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	B
	A
	A
	D
	C
	A
	D
	C
	B
	B


二、简答题（每空格1分，共26分）

21、14时  13     22、一立方米水的质量为1.0×103千克  0.74    23、食盐  490        
24、马德堡半球实验    1.01×105           25、（1）低   （2）降低     26、9×10-6
27、（1）密度   （2）深度      28、降温     增多

29、（1）不饱和  （2）蒸发溶剂、增加溶质、降低温度等

30、温特    胚芽尖端确实产生了某种能控制胚芽生长的物质

31、（1）4.5   495.5 （2）瓶塞没有倒放、食盐与砝码的位置放错等  32、（1）C （2）A 

33、（1）马铃薯的密度越大，淀粉含量越高，收购价格越高 （2）9600
三、科学探究题（每空格2分，共20分）
34、（1）一定量气体体积不变时，气体的压强随温度的升高而增大

   （2）车胎中气体吸收太阳能温度升高，气压增大而引起

35、光从传播速度快的介质斜射入传播速度慢的介质，折射角大于入射角

36、（1）蔬菜中VC含量随着储藏时间的延长而减少

   （2）蔬菜中VC含量经烹调后会减少
   （3）吃新鲜蔬菜、能生吃的尽可能生吃

37、（1）略 （2）50

38、（1）增大  （2）指甲为什么会长长、浸水后为什么会变软、指甲长长快慢与健康有关吗等

四、分析计算题（6+4+4，共14分）
39、（1）海陆间循环    （2）相同

   （3）深度相同时，地下水的密度随离海岸距离的增大而减少

40、（1）72   （2）1.25×103千克/米3
41、（1）0.8×103千克/米3       （2）6.25×103帕
命题人：龙湾区永兴中学张维锦
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